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Oefening wat is een groep.
Op p 11-12 van het handboek vind je een oefening waarbij er gevraagd wordt of de mensen op de foto een groep zijn. Om het antwoord te weten moet men de definitie van een groep uit het handboek toepassen.

Uitleg:
Deze mensen op een concert vormen geen groep.
Motivering:
Een groep is een verzameling mensen die een doel wil bereiken.
Groepen hebben een functie: ze dienen om een bepaald gemeenschappelijk doel te bereiken. Daarom zijn ze tezelfdertijd ook middel en doel: de groepsleden ervaren dat ze op hun eentje een bepaald doel niet kunnen bereiken en vinden het dus belangrijk om elkaar geregeld te ontmoeten. 
Tien willekeurige mensen op een concert vormen nog geen groep. Wel als die tien afgesproken hadden om samen naar het festival te gaan en plezier te hebben. 
De doelen die mensen hebben om naar een concert te gaan zijn zeer verschillend. De ene persoon gaat voor de festivalsfeer. Iemand anders voor een specifieke artiest of band. En nog iemand anders om plezier te maken met vrienden.
Aan dit criterium van een groep is niet voldaan.
Een groep is een verzameling mensen die op een bepaalde manier afhankelijk zijn van elkaar.
Men heeft elkaar nodig om het doel te bereiken. Als er iemand plots beslist om niet naar het festival te gaan is er geen probleem. Je kan nog steeds gaan. Zit er plots iemand op de camping de drank van de vorige avond uit te kotsen dan kan jij nog altijd naar de muziek gaan luisteren.
Aan dit criterium van een groep is dus voldaan.
Een groep is een verzameling mensen die direct contact hebben met elkaar. 
Je kan iedereen aanspreken als je wil op een festival.
Aan dit criterium van een groep is dus voldaan. 
Een groep bestaat personen die zichzelf als een lid van de groep beschouwen, als een eenheid.
Mensen op een concert zien zichzelf niet als lid van de groep concertgangers van Pukkelpop of Rock Werchter.
Aan dit criterium van een groep is niet voldaan.
Een groep is een verzameling mensen die elkaar beïnvloeden.
Er is beïnvloeding. Voorbeeld: als er één iemand zijn handen naar omhoog steekt, dan kunnen zijn buren hem nadoen waardoor je al snel een juichende menigte kan krijgen. Toch is de beïnvloeding niet zo immens. Je hebt geen rolverdeling in de groep en geen groepsnormen.
Aan dit criterium van een groep is voldaan.
[bookmark: _GoBack] Er is slechts voldaan aan drie van de vijf criteria van een groep waardoor we kunnen zeggen dat mensen op een concert geen groep vormen.







