Beste,

U wil met de vragenlijst ‘Zorg op school’ en/of ‘Zorg in de klas’ aan de slag gaan. U kan beide vragenlijsten downloaden en inkijken (zie een aparte link op de Acco site). 
Zorg op school (afnameduur: ongeveer 60 minuten)
Deze vragenlijst beschrijft zorg vanuit het perspectief van de school en bevat 13 vragenreeksen met items over kenmerken van het zorgbeleid op school. Daarnaast wordt ook gepeild naar de algemene tevredenheid over het zorgbeleid op school. Voor meer uitleg bij de schalen verwijzen we naar pag. 31 – 36 in het boek ‘Geïntegreerde zorg op school’.  U kan ervoor opteren om alle vragenreeksen aan te bieden of een selectie te maken. Naast de vragenreeksen bevat de vragenlijst een begrippenlijst en worden enkele achtergrondkenmerken van de invuller gevraagd.
Zorg in de klas (afnameduur: ongeveer 30 minuten)
Deze vragenlijst bevat drie vragenreeksen met items over zorg vanuit het perspectief van de leraren. De items beschrijven de zorgverlening van leraren in de klas, de handelingsbekwaamheid en de taakopvatting van leraren op vlak van zorg. Voor meer uitleg bij deze schalen verwijzen we naar pag. 36-38 in het boek ‘Geïntegreerde zorg op school’. Naast de vragenreeksen bevat de vragenlijst een begrippenlijst en worden enkele achtergrondkenmerken van de invuller gevraagd.

Het auteursteam ontwikkelde via ‘Google formulieren’ een elektronische versie van elke vragenlijst die u kan laten invullen door het lerarenteam.  

Indien u de vragenlijst elektronisch wil afnemen in uw school, gelieve hiervoor een bericht te sturen naar Elke.Struyf@ua.ac.be. 

U zal een handleiding ontvangen met gedetailleerde informatie voor het gebruik van de elektronische vragenlijsten ‘Zorg op school’ en ‘Zorg in de klas’. U kan ervoor opteren om beide delen of één van de delen van de vragenlijst te laten invullen door uw lerarenteam.  U kan de vragenlijst ook aanvullen met specifieke vragen voor uw school. Het voordeel van  elektronische afname is dat de verwerking automatisch gebeurt. U zal de gegevens voor uw school kunnen vergelijken met de gemiddelde antwoorden van leraren, verkregen in het grootschalig OBPWO-onderzoek. Deze  ‘normtabellen’ (gebaseerd op het Vlaamse gemiddelde en standaarddeviatie) worden u tevens ter beschikking gesteld. 

In het boek ‘Geïntegreerde zorg op school. Een inspiratiegids voor de praktijk’ vindt u na elk hoofdstuk verwerkingsopdrachten. Enkele van deze opdrachten zijn specifiek bedoeld om met de eigen resultaten van uw school aan de slag te gaan. 

In het kader van hun opleiding werken aspirant leraren die de Specifieke Lerarenopleiding van de Universiteit Antwerpen jaarlijks een leeronderzoek uit. Indien u graag aspirant leraren wil inschakelen voor afname, verwerking, interpretatie en rapportering van de data verkregen via de vragenlijst, of voor het uitvoeren van  verwerkingsopdrachten met uw team, kan u dit tevens melden via Elke.Struyf@ua.ac.be.

De auteurs wensen u alvast veel inspiratie toe. 

[bookmark: _GoBack]Elke Struyf, Stefanie Adriaensens en Karine Verschueren
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